

со стороны государства в виде налогов и государственного регулирования с целью получения прибыли, требует дальнейших научных исследований с учетом не только уголовно-правовых, но и экономических ее аспектов.

УДК 343.97

*Д. Н. Подгоруша*  
*магистрант факультета заочного обучения*  
*Академии МВД Республики Беларусь*

## **НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ВЫЯВЛЕНИЯ НАСИЛИЯ В СЕМЬЕ**

Фондом ООН в области народонаселения в Республике Беларусь в 2014 г. было проведено исследование по установлению распространенности домашнего насилия в стране со стороны как мужчин, так и женщин. Кроме того, была поставлена задача определить распознаваемость домашнего насилия. Было установлено, что около 25 % женщин в своей жизни подвергаются насилию, однако не во всех случаях обращаются в правоохранительные органы. При этом ежегодно в Республике Беларусь поступает более 150 000 обращений в органы внутренних дел по вопросам домашнего насилия в семье.

Эта цифра является не окончательной и не отражает все реальные случаи домашнего насилия. Учитывая менталитет наших граждан, можно сказать, что в большинстве случаев в милицию обращаются тогда, когда необходима реальная помощь со стороны милиции, чтобы защитить одну из участвующих в конфликте сторон. Следует отметить, что из 150 000 обращений не все виновные лица привлечены даже к административной ответственности. Многие из потерпевших через несколько дней после произошедшего пишут встречные заявления о том, что не желают привлекать к ответственности виновного, например мужа или жену.

Как зарождается насилие в семье, что является его причиной?

Практика показывает, что возникновению насилия в семье способствует низкая самооценка отдельных граждан, злоупотребление одним из членов семьи алкогольными напитками либо употребление наркотических средств, проблемы коммуникации, суицидальные наклонности, агрессивность, ранняя беременность матери и др.

К внешним факторам, которые способствуют возникновению насилия в семье, можно отнести: низкий уровень дохода, безработицу, низкий образовательный и культурный уровень супругов.

Особое внимание необходимо уделять детям, проживающим в неблагополучных семьях. Как показывает статистика, дети и подростки, ставшие свидетелями домашнего насилия, перенимают гендерную модель такого поведения и воспроизводят ее в следующем поколении. При этом у них наблюдается высокий риск криминального поведения (80 % склонны к преступлениям, 40 % – к жестоким преступлениям).

В начале 2000-х гг. социологи провели исследование, по результатам которого пришли к выводу, что в Республике Беларусь очень романтизированы брачные отношения и само понятие «брак». Молодые люди воспринимают брак только как цветы, конфеты, походы в кино, ужин при свечах и т. д. Однако следует учитывать, что брак – это своего рода работа, как и отношения в браке.

Можно отметить, что любовь предполагает в первую очередь партнерские отношения. Если они присутствуют в семье, то в ней нет предпосылок для зарождения насилия. При этом родителям, у которых есть дети, необходимо учитывать, что они являются объектами для подражания и по ним дети будут строить отношения в своих будущих семьях.

Почему трудно выявить насилие в семье? В большинстве случаев через некоторое время после того, как муж совершил насилие по отношению к своей жене, наступает так называемая фаза медового месяца. В этот период мужчина-агрессор с цветами и дорогим подарком просит прощения у жены. После таких извинений конфликт, как правило, угасает. По данной причине большинство женщин либо не обращаются в органы внутренних дел, либо забирают свои заявления.

Следует учитывать, что семейное насилие циклично, и при этом с каждым новым разом время между циклами сокращается, а через некоторое время «фаза медового месяца» просто исчезает. Это подтверждают и женщины, которые обращаются на бесплатную горячую линию для пострадавших от домашнего насилия.

Особенностью домашнего насилия является то, что даже после исчезновения «фазы медового месяца» не все жертвы насилия обращаются за помощью в различные органы и учреждения. Например, многие женщины боятся усугублять своим обращением возникший конфликт. Некоторые женщины учитывают и тот факт, что муж может потерять работу из-за получения административного взыскания. Причиной отказа в разводе с мужем-агрессором может стать и то, что женщины боятся оставить ребенка без отца.

Мы остановились на проблеме насилия в семье, когда агрессором в семье выступает мужчина. А теперь рассмотрим данную проблему со стороны, когда агрессором является женщина. Согласно исследованиям фонда ООН в области народонаселения в Республике Беларусь около 50 % мужчин подвергались какому-либо виду домашнего насилия. Как отмечалось ранее, из 150 000 сообщений в ОВД по факту домашнего

насилия абсолютное большинство обращений принадлежит женщинам. Можно отметить, что из-за сложившихся в обществе стереотипов мужчинам зачастую стыдно обращаться в милицию по факту причинения насилия к нему со стороны жены.

Возможность выявления фактов насилия в отношении детей в первую очередь имеется у учителей, непосредственно работающих с детьми. В случае выявления таких фактов преподавателями им необходимо обращаться к социальным педагогам, которые должны проанализировать сложившееся положение и сообщить о случившемся в органы опеки и попечительства либо правоохранительные органы.

Исследованием, проводимым фондом ЮНИСЕФ в Республике Беларусь в 2012 г., было установлено, что около 8 % родителей допускают насилие по отношению к детям, более 50 % детей подвергались физическому насилию со стороны своих родителей.

Важную роль в выявлении насилия в семейных отношениях отводится участковым инспекторам милиции. Следует отметить, если у участкового инспектора милиции отсутствует должный контакт с населением, то профилактика домашнего насилия будет малоэффективна.

Таким образом, насилие в семье является серьезной проблемой, которую трудно выявить, если кто-либо из участников конфликта не обратится за помощью в государственные органы или учреждения. Нередко семейные конфликты перерастают в преступления, которые могут быть совершены как в благополучных, так и неблагополучных семьях.

УДК 343.9:343.35-057.36

*А. С. Политова*

*зам. начальника отдела организации научной работы  
Донецкого юридического института МВД Украины,  
кандидат юридических наук*

## **СОСТОЯНИЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИОННЫМ ПРАВОНАРУШЕНИЯМ В ПОЛИЦИИ УКРАИНЫ**

На современном этапе развития общества и функционирования государственного механизма проблема коррупции стала актуальной и неотвратимой. Этот негативный фактор серьезно углубляет кризис доверия к государству, его властным структурам, сводит на нет их авторитет и общественную активность, способствует значительному ослаблению принципа верховенства закона и, как результат, разрушает основы государственности и морали.